

國家憲法日聯校升旗禮昨舉辦 304校逾14.5萬師生參與 港生：選舉對港進步發展具重要意義



昨日是一年一度的國家憲法日，為推動全港學校加深學生對國家憲法及立法會選舉制度的認識，香港升旗隊總會昨日舉辦「國家憲法日聯校升旗禮暨2025立法會換屆選舉行動日」，共有304所學校、逾14.5萬名師生參與，活動包括莊嚴的升旗儀式及「國旗下講話」，以響應全民投入選舉、提升青少年公民意識的號召。其中的主場升旗禮於般咸道官立小學舉行，有學生形容，透過活動學到更豐富的國家安全與憲法知識，也增強對選舉的關注，縱使學生仍未成年，亦可積極關心及討論社會議題，提醒家長積極投票，為香港未來發展表達意向。

●香港文匯報記者 史柳藝



●救世軍田家炳學校昨舉行「國家憲法日」升旗儀式。

教育局：續優化課程培訓教師

因應國家憲法日，香港特區政府教育局局長蔡若蓮昨日在Facebook上表示，教育局將持續優化課程、發展教材、培訓教師，舉辦形式多樣的全方位學習活動，讓同學認識憲法的法律地位、權威和效力，以及在「一國兩制」下，香港如何主動對接國家戰略，從小培養同學成為具國家觀念的良好公民，確立「當家人」的意識，為香港發展與民族復興貢獻力量。

教育局副秘書長陳碧華為「國家憲法日聯校升旗禮暨2025立法會換屆選舉行動日」主禮致辭時，呼籲市民履行公民責任，積極投票選出新一屆立法會議員，鼓勵同學們深入認識這次立法會換屆選舉的意義，了解公民的權利與責任。她期望更多青年領袖能成為具備領導才能的社會棟樑，維護國家利益，成為具家國情懷與德才兼備的優秀人才。

香港升旗隊總會主席周世耀呼籲教育界同工、合資格升旗隊隊員及家長們，在12月7日積極履行公民責任，選出有愛國心、有能力的議員為香港市民服務，支持特區政府帶領香港共創美好未來，嘉賓還包括民政及青年事務局青年專員陳瑞緯、升旗隊總會會長李文金及多名中西區區議員。

般咸道官小五年級李同學是昨日「國旗下講話」活動的學生代表，她雖然年紀小，但已很關心社會，留意到立法會選舉，「根據國家憲法訂的基本法，保障了香港居民的選舉權利。同學們雖未成年，但可通過關心社會議題、發聲討論，鼓勵身邊的選民參與這次選舉。」她認為，青少年應主動提醒家長積極投票，共同為香港的未來表達意願。本身亦是學校升旗

隊一員的李同學向香港文匯報記者表示，「參與今次活動，不僅學到了比課堂更豐富的國家安全與憲法知識，也增強對選舉的關注，深刻認識到選舉對香港的進步與發展具有重要意義。」

法治教育融入日常生活

積極參與上述活動的般咸道官小校長李明佳表示：「希望學生能透過莊嚴的升旗儀式，親身感受憲法與基本法所承載的精神內涵。」該校國民教育主任、負責升旗隊訓練的黃老師補充，學校有憲法推廣周的系列活動，「通過親子繪畫比賽、憲法廣播劇、憲法扭蛋機等形式，將法治教育融入學生日常生活之中，希望學生在多元體驗中，逐步將法治觀念、權利與責任意識轉化為具體行動和價值認同，引導他們從認識憲法到踐行憲法精神的內化過程。」

遊戲中學習 寓教於樂

除般咸道官小的主場活動外，多所學校亦同步舉辦了升旗禮及憲法學習活動。其中，東莞工商總會張煌偉小學在升旗禮後，邀請兩位基本法大使講解憲法與選舉對日常生活意義。各班隨後舉行憲法知識問答比賽，國安法講座及互動攤位遊戲，讓同學在遊戲中學習，寓教於樂。

寶血會伍季明紀念學校表示，透過升旗禮與國旗下講話，幫助同學進一步領會憲法精神，學會尊重並守護法治。學校同時呼籲市民積極參與立法會換屆選舉投票，「這不僅是一份權利，更是一份不容推卸的責任。」



▲般咸道官小的憲法扭蛋機。
校方供圖



▲般咸道官立小學李同學
香港文匯報記者萬霜靈 攝



●「國家憲法日聯校升旗禮暨2025立法會換屆選舉行動日」主場升旗禮昨日在般咸道官立小學舉行。
香港升旗隊總會圖片



●東莞工商總會張煌偉小學昨舉行「國家憲法日」的相關活動。
學校FB圖片

港辦基本法頒布35載論壇 林定國：最大程度保港優勢

香港文匯報訊 特區政府律政司昨日在香港法律周2025基本法頒布35周年法律高峰論壇上致辭指，基本法所賦予的制度優勢，助力香港對接國家戰略，更保留了香港的普通法制度。他強調，「一國兩制」是香港保持長期繁榮穩定的最佳制度安排。展望未來，律政司將繼續善用基本法賦予的獨特優勢，強化香港競爭力，為國家建設作出貢獻。

林定國表示，《憲法》及基本法共同構成香港特區的憲制基礎，在維護國家的統一和領土完整的前提下，最大程度地保留香港的優勢，為香港的未來發展開創條件，是香港長期繁榮穩定的最有力保障。

他說，在國家的大力支持下，香港充分發揮「一國兩制」賦予的「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，積極融入國家發展大局。中共二十屆四中全會在今年10月通過的「十五五」規劃建議以「三中心一高地」作為香港的戰略定位，即鞏固提升香港國際金融、航運、貿易中心地位，支持香港打造國際高端人才集聚高地。

林定國指出，基本法所賦予的制度優勢，助力香港對接國家戰略。首先，透過基本法，全國人大授權香港特區實行高度自治，保持原有的資本主義制度。基本法為香港特區的經濟發展提供了前所未有的高度自主



●律政司司長林定國在基本法頒布35周年法律高峰論壇上致開幕辭。

權，授權香港繼續使用本身貨幣，保持自由港地位及原有的航運和民用航空管理制度，實行自由貿易政策，亦保障了資金的流動和進出自由，為香港的持續發展奠定基石。

他續指，基本法更保留了香港的普通法制度。香港不單是國家唯一實行普通法的管轄區，也是全世界唯一中英雙語並用的普通法地區，無論是法律用語及原則均為國際社會所熟悉，是公認的國際法律和爭議解決服務中心。基本法所保障的財政、金融、貿易等自由和普通法制度是香港作為全球最自由經濟體的支柱，為香港作為「三中心」提供高質量的法治保障，為「一高地」提供安全、高效及人才、

資金、資訊等能夠自由流通的環境。

楊兆業：「一國兩制」具強大生命力

全國人大常委會香港、澳門基本法委員會研究室主任楊兆業在論壇上回顧基本法28年來的實踐，從實際經驗出發，為香港特區的未來找到更大的機遇。他表示，「一國兩制」具有顯著制度優勢和強大生命力，是保持香港、澳門長期繁榮穩定，以及服務強國建設、民族復興偉業的好制度，也是實現不同社會制度和平共處、合作共贏的好制度，必須長期堅持。

楊兆業指出，香港在國家戰略中具有獨特地位，必須正確行使基本法賦予的高度自治權，並抓住國家發展重大機遇，深度對接國家發展戰略。「一國兩制」要長期行穩致遠，必須不斷夯實社會政治基礎，傳承愛國愛港的核心價值。他強調，「一國兩制」是香港最大優勢，國家改革開放是香港最大舞台。香港必須搭上國家發展的巨輪，才能確保長期繁榮穩定，並在民族復興偉業中作出更大貢獻。

論壇上，全國人大常委會香港基本法委員會副主任黃玉山與4位來自金融、航空、貿易和教育界的翹楚從專家角度討論基本法及「一國兩制」如何成就香港成為「三中心一高地」。

香港聖公會大主教陳謳明呼籲各界積極投票及參與災後重建

香港文匯報訊 全國政協委員、香港聖公會大主教陳謳明近日透過視頻向教會弟兄姊妹發表家書——宏福苑火災後對港人的一點寄望。他表示，在大埔宏福苑火災中，消防員、政府人員、警務人員、熱心市民、義工、社工，還有教會、牧者和同工的支援和付出。在這一切之上，他看到人性的光輝。在未來的歲月，面對災後的重建，即將舉行的立法會選舉、由治及興的措施、建立國際創新科技中心、完善置業階梯，以及之後北部都會區的發展，希望大家都能以這份高尚情操積極響應及參與其中。

陳謳明表示，11月26日大埔宏福苑火災，實在令大家感到悲痛，但同時牽動了人的良知，亦喚醒了很多人的生命。火災後的兩天，3位主教在福利協會的安排下，先後到達災場旁的社區中心及社會服務機構探訪災民，並為工作人員打氣。熱心市民把食物及衣物送到收集點，無數義工的默默付出，還有教會在堂、校、社福機構的協作精神下，無論是在場的社工給災民不眠不休的無私服侍，以及該區牧者和同工的支援，還有學校的校長、老師同工穩守崗位，都令他十分感動。

在這一切之上，他看到人性的光輝。原來，香港人的情操，那種不屈不撓的精神與生命力，就在宏福苑的火災中已重建起來了。他深信，若香港人能夠以這種精神，支撐香港，愛着香港，在別人看來是詛咒的災難，原來在另一角度來看，可以是一份化了妝的祝福。

他說，在未來的歲月，面對災後的重建，即將舉行的立法會選舉、由治及興的措施、建立國際創新科技中心、完善置業階梯，以及之後北部都會區的發展，希望大家都能以這份高尚情操積極響應及參與其中。香港在未來要重建的東西非常多，除了經濟及民生外，還有香港人那份永不言敗的精神，我們的毅力、韌力與勇氣，還有信念。只要香港人能夠同心團結，縱使我們仍然面對不少外圍挑戰和內部困難，必定能夠一一克服。

陳國基：貫徹憲法精神 共克時艱創未來

香港文匯報訊（記者盧慧穎）2025年「國家憲法日」座談會昨日舉行，特區政府政務司司長陳國基昨日於會後在社交平台發帖指，座談會把重溫憲法和基本法精神，與香港當前面對的重大挑戰緊密結合，對特區政府進行宏福苑火災調查和善後重建、回應市民關切、改革完善治理，凝聚全港力量共克時艱、共創未來，都很有迫切性和深遠意義。

陳國基表示，憲法作為國家的根本大法，始終將維護人民利益、反映人民意願、保障人民權益、增進民生福祉作為制定與實施的最根本目的。憲法精神的核心要義，就是特區政府施政的最高目標。面對宏福苑火災的巨大傷痛，政府一方面要徹查原因、堵塞漏洞、防止悲劇重演，另一方面亦要竭盡全力援助受災市民、恢復重建，凝聚全社會力量，共同砥礪前行。

「優良的法治是香港保持安全穩定、繁榮發展、民生福祉的重要屏障，也是特區推進良政善治的關鍵動力。」陳國基說，在憲法和基本法共同構成香港特區的憲制基礎和秩序下，特區政府要在未來的改革發展中用好法治的力量，查找問題、革除流弊、完善治理、凝聚民心。

陳國基說，憲法和基本法亦賦予香港作為國家特別行政區的法律地位，讓香港能夠在國家全面建設現代化強國、實現中華民族偉大復興的歷史進程中，發揮自身的獨特優勢。

他相信新一屆立法會議員將與特區政府攜手努力，在災後善後支援、重建，以至相關法例檢討、推動改革等；在規劃香港改革創新、完善社會治理和民生福祉、融入和服務國家發展等方面，發揮不可替代的作用。他呼籲大家行使好憲法和基本法賦予的權利，踴躍投票，為香港選出有心有力有能的代議士，共克時艱，共創未來。